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Que usque tandem?!
Irta: Dr Pallos Árp d.

Meddig tűrjük még ?! Meddig 
raboskodunk az osztrák hóbort 
kény urasága alatt ? Mikor bont­
juk ki már a harci lobogót, mi­
kor mondjuk ki a tiltakozó ha­
dijelszót: Nole me tangere! 
Senki se bolygassa a mi kö­
reinket. Mikor intézzük végre 
mi magunk, ami legsajátabb, 
legbelsőbb dolgainkat?! Mikor 
intézzük el a politikai s egyéb 
válságokat Magyarországon, a 
magyar föld bajait magyar föl­
dön ?!

Hát mi már Bécs nélkül egyet­
len tapodtat sem tudunk előre 
jutni ? Hát annyira vagyunk, 
hogy a válság, mikor már úgy 
látszott, hogy egyetlen perc ha­
lasztást sem tűrhet, hetekig, sőt 
talán hónapokig is elődázhat- 
ják?!

Mikor unjuk meg végre ezt 
a nevetséges gyámkodást ?! Mi­
kor ébredünk öntudatra, hogy 
mi tulajdonképen szabad, ön­
álló nemzet vagyunk, akiknek 
ügyeit állítólag felelős minisz­
térium kormányzása alatt álló 
parlament intézi? Hiszen tisz­
tára nevetségesek vagyunk már 
a külföld előtt örökös válsá­
gainkkal, melyeket mindenko­
ron az osztrák kamarilla s az 
ö szájaize szerint intéz el.

Hiszen akkor minek nekünk 
az országháza, minek küldjük 
a képviselőket a parlamentbe, 
ha ők ott semmit sem képvi­
selnek, hacsak az uralkodó 
hajthatatlan akaratának szolgai 
teljesítését nem tekintjük annak. 
Minek a felelős minisztérium, 
ha az semmiért sem felel s 
minek az alkotmány, ha azt 
senki sem tartja szükségesnek 
betartani! ?

. . Que usque tandem ?! . . . 
Meddig tűrünk még ?! Hát so­
hasem lesz vége a mi kiskorú­
ságunknak, sohasem szívha­
tunk magunkba osztrák ellen­
őrzéstől mentes szabad levegőt ? ! 
Akkor inkább jöjjön a borzal­
mas, mindent megsemmisítő 
halál, jöjjön a forradalom, hadd 
tisztítsa meg újra a sok keserű 
miazináktól telitett közéleti le­
vegőt. Álljunk ki a síkra és 
mérjük össze újra erőnket szá­
zados ellenünkkel az osztrák­
kal, hadd lassúk végre, ki lesz 
alul s hogy aztán beletörőd­
hessünk kikerülhetetlen sor­
sunkba.

De igy, az alkotmány védő 
bástyája mögé bújva, nevetsé­
gessé tenni az egész nemzet 
akaratát. Rá sem hederitve arra, 
hogy mit kivan tulajdonképen 
a netzet, mit kivannak képvi­

selőik s azoknak választott ve­
zérei. Hiába tiltakozni a kama- 
rilla erőszakosságai ellen, s mit 
sem tehetni egy megrögzött 
bornirt felsőbb akarat ellen? !

Nem kell! Nem kell nekünk 
az ilyen szabadság, mely nem 
egyéb burkolt abszolutizmusnál. 
Egyék meg azok, akik főzték, 
de az osztrák rossz politikai 
szakácsok emészthetetlen főzt- 
jét mi nem fogjuk megenni, 
még ha belehalunk is az éhe­
zésbe.

Nem lehet amugysem egész 
nemzetet kiéheztetni. Inkább 
száz kamarilla, ezer politikus, 
s még egy csomó dinasztia tű­
nik el a föld színéről, mint egy 
olyan nemzet, mely politikai 
függetlenségéért mindenkor, min­
den áldozatra kész volt s aki 
azt teméntelen és sokkal na­
gyobb, sokkalta erősebb, kímé­
letlenebb ellenségtől is ezer 
esztendőn keresztül meg tudta 
védelmezni.

Kard ki! Ám jöjjön, aminek 
jönnie kell. A nemzet béke- 
türésében elment a legszélsőbb 
határokig, ha azok, kik egy 
nemzet sorsát intézik olyan el­
vakultak, hogy nem veszik 
észre, meddig lehet s hol a ne­
tovább, ám lássák ők a követ­
kezményeket, melyek feltétlenül 
csakis a nemzet előnyére üt­
nek ki.

Elég volt a béketürésböl, most 
már cselekedni kell. S hatCató 
jónak látta minden beszédjében 
azt hangoztatni:

Ceterum censeo, Carthaginem 
esse delendam!

Mi sem szűnünk meg a mai 
naptól fogva Ausztriától való 
különválasztásunkat követelni, 
hangoztatni s érdekében agi­
tálni.

Ha majd csak a perszonál 
unió köt össze bennünket ez 
irigy, mindig ellenünk áskálódó 
rossz szomszéddal, majd in­
kább tudunk védekezni minden 
erőszakossága, minden csala­
fintasága ellen.

A mérték betelt s egy uj idő 
tündöklő napját látjuk a messze 
keleten részünkre felragyogni 1

lenünk agyarkodik, ellenünk üvölt 
és szóval, pénzzel, ököllel ellenünk 
tör.

A magyar nemzet ellenségeinek 
sikerült befeketíteni a magyar nem­
zet becsületét az egész világ előtt. 
Sikerült megtéveszteni az egész vi­
lág közvéleményét, ellenünk han­
golni, reánk uszitni az egész világ 
sajtóját.

Még muszkaországban is a ma­
gyar nemzet ázsiai barbárságát em­
legetik : és még muszkaországban is 
hangosan tiltakoznak a magyaror­
szági nemzetiségek „példátlan“ el­
nyomása ellen . . . Abban a musz­
kaországban, amely több mint tiz 
kisebb-nagyobb nemzet szabadságát 
rabolta el: és amely százával és 
ezrével szokta halomra lövetni a 
lengyel, orosz és finn szabadsághö- 
söket.

És ugyanez a hang járja Porosz- 
országban és az egész német biro­
dalomban . . . Ugyanabban a Po­
roszországban, ahol az elnyomott 
négy milliónyi lengyelségnek még 
csak imádkoznia sem szabad len­
gyelül és ahol éppen most hoztak 
egy olyan kisajátítási törvényt, a 
melynek segélyével a lengyelek lábai 
alól bármely pillanatban ki lehet 
rángatni az utolsó talpalatnyi, len­
gyel hősök vérével áztatott földet h.

Sőt a megbódult világkoncertben 
találjuk még a mosdatlan kis Ro­
mániát is, amely szintén vakmerő 
elszántsággal ordít „barát“ az „el­
nyomott . . .* Ugyanaz a Románia, 
ahol csak nemrégiben tört ki az 
elnyomott és kizsákmányolt román 
nép véres zendülésbe : és ahol 
szombatot jóformán sohasem szen­
telnek fel kirabolt és gulyássá aprí­
tott zsidó családok nélkül . . .

Egyszóval mindenki: még a leg­
kezdetlegesebb balsáni műveltség 
színvonalán álló apró népec^kék is, 
minket neveznek barbároknak, el­
nyomóknak, kulturátlan és kegyet­
len vak ázsiai söpredéknek . . .

Vájjon miért van ez igy ? Miért 
támad ellenünk az egész világ? 
Honnét és miből táplálkozik ez a 
vak gyűlölet, mellyel egyaránt lép- 
ten-nyomon találkozunk Magyaror­
szágon és a külföldön ?

A felénk tóduló kérdésekre csak 
egy feleletet tudunk:

Mert magunk is elnyomott, kizsa­
rolt, szegény nemzet vagyunk, akik­
nek létérdeke szorosan, elválasztha­
tatlanul össze van forrva Ausztria 
üzleti érdekeivel.

Mert nem tudunk a magunk lá­
bán járni, a magunk fejével gondol- 

Mintha az egész világ összeeskü-; kozni, a magunk szivével érezni, a

Mik vagyunk: és mik 
lehetnénk ?

Elszegényedett, elnyomott, kizsák­
mányolt, pusztulásnak induló kicsiny 
nemzet vagyunk.

Vasárnap október 31.

dőlt volna ellenünk; mintha a me­
sebeli alvilág minden gonosz szelle­
mét egyszerre szabadították volna 
ránk; mintha csupán Magyarország 
volna az a pokolbeli kapu, mely a 
világ boldogulásának útjában áll: j

gitik, lassanként pedig teljesen meg- 
őrlik erőinket.

Ellenségeink pedig érzik gyönge- 
ségünket, érzik tehetetlenségünket, 
látják elhagyatottságunkat.

És azt hiszik, hogy immár elér­
kezett az ö idejük, azt hiszik, hogy 
a pusztuló és vergődő magyar nem­
zet jogain és birtokain most már a 
visszaveretés minden veszélye nélkül 
osztozkodhatnak . . .

Azért gyaláznak bennünket, azért 
törnek ellenünk, azért kiáltanak fe­
jünkre pusztulást, halált 1

íme hova sülyedtünk, mivé let­
tünk ?

Gunytárgya és céltáblája az egész 
világ dühének, Ízetlenségének és el- 
vakultságának.

Most már tudjuk, hogy mik va­
gyunk : lássuk tehát, hogy mik le­
hetnénk ?

Mert nyögtünk mi már máskor is 
a sors rettentő csapásainak a súlya 
alatt: és szabadulásunkat mindany- 
nyiszor annak köszönhettük, hogy 
az utolsó pillanatban mégis csak 
feleszméltünk, öntudatra ébredtünk, 
valamennyien egybe forrtunk 1

1848-ban is ellenünk esküdött az 
egész világ, kilenc oldalról tört ránk 
az ellen, kilenc sarkon gyulladt ki 
az ország és ezer frissen ütött seb­
ből vérzett az ország.

Még sem estünk kétségbe, mégis 
diadalmasan megállottuk a helyün­
ket és az 1848-iki évet hatalmas 
lángbetükkel irtuk be a magyar nem­
zet történetébe.

Egy számra nézve kicsiny, de 
együttérző és lelkesedésében határ­
talan nemzet vívta meg akkor véres 
tusáit a tizszerte nagyobb ellen­
séggel.

Mintha a honfoglaló ősök merész 
lelke szállt volna minden honvé­
dünkbe, mintha maga a szabadság 
Istene ihlette volna meg minden 
magyar ember leiké’.: oly bátor, oly 
hősies, oly csodálatos volt a véres 
küzdelem.

És vájjon mi tette akkor oly 
nagygyá a maroknyi magyar nem­
zetet, vájjon mi avatta egyszerre 
szabadsághössó a tegnap még el­
nyomott jobbágyot, vájjon mi ösz­
tönözte csodával határos hőstettekre 
az ifjú és gyakorlatlan magyar hon­
védeket !

A haza szeretete, a szabadság 
imádata, de legfőként mégis: az 
egyetértés csodás ereje.

Sokszor bizony századok telnek 
el, mig e három nemes tulajdonság 
egyszerre egyesül, egyszerre ölt tes­
tet, szint és alakot a magyar nem­
zetben, de mindig valahányszor 
egyesül: a kicsiny nemzet csodáit

magunk leikével lelkesedni, a saját 
tűzhelyünk melegénél melegedni . . .
Egyszóval: mert nem tudjuk erő-
niket kifejteni, nem tudunk zászlót | mulatja fel a hőstetteknek, 
és szárnyat bontani. \ Vajha végre az a fenséges évfor-

És amellett még a soha meg nem ; dúló virradna a magyar nemzetre, a 
mindenki felénk rúg, reánk köp, el-1 szűnő testvérharcok is folyton gyón- I mikor az ősi átkot: a viszályt és a
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mely körül a kegyeletes 
hozza csupán babérjait.

S ez a tanulság intő példaként 
lebegjen mindnyájunk szeme előtt 
Mindennek vége van, minden lia-

széthuzást örökre kiküszöbölné ma­
gából a nemzet I

Meri ha ez a fényes évforduló 
egyszer csakugyan a magyar nem­
zetre virradna : akkor a dicsőség és 
nagyság nem gyorsan felbukkanó 
és gyorsan sötétségbe tűnő üstökös 
lesz a magyar nemzet egén, hanem 
állandóan világitó, fényes, ragyogó 
nap.

És miért nem következhetnék 
ez be?

Vannak korszakok, melyek életet 
adnak héroszi alakoknak, csedálatos 
lánglelkü embereknek és világot 
rengető fényes eszméket szülnek.

Miért ne virradhatna a magyar 
nemzetre is végre egy olyan kor­
szak, mely a haza szeretete és a 
szabadság imádata mellett az egyet­
értés szent igéjét is megszülné.

Akkor bámulna még csak a világ, 
hogy mik voltunk egykor és mivé 
vállunk most: ősi bűneinktől — a 
viszálytól és az egyenetlenségtől — 
megtisziultan !

utókor I hogy a gazda terhei megkönnyeb-1 és rossz munkát végző 
hűljenek, ezért a jövedelmet csakis I ekét“ teljesen kiszorítsa.
a gazdasági bevételek forrásával tnü 
velheijük. A mezőgazda bevételeit 
csak úgy nagyobbitliatja, ha fokozza 

landó, csalta jó tettek, a nagy el- a holdankénli termést, anélkül azon-

Halottak
emlékezete.

(fi. fi.) Az őszi napsugár arany- 
csókos fénykévéje már nem tűz alá 
a zöld hegyoldalakra. A vidám ma­
dárdal, pacsirta szó, fülemile ének 
elhangzott, hideg északi szél sivit a 
rónákon keresztül. A fák elhullaj- 
tották már sárgás leveleiket, üdítő 
zöld nem örvendezteti már ben­
nünket. Hideg zúzmara rakódik ab­
lakunkra s vonja be fehér diszszel 
a tarlóit bokrokat.

Ősz van. Fázós, hideg ősz. Csak 
bennt a szivekben forr, hullámzik s 
ég a kegyelet soha ki nem hunyó 
fáklyája, ott ég az áldozati oltáron 
az emlékezet lobogó szövétneke, 
melyet a hálás utód az elköltözött 
ős emlékének áldoz.

A temetők gondozott kertjét ke­
resi fel e napon a kegyelet. Feldí­
szíti a természet által kopárrá va­
rázsolt sirhalmokat s hova a va- 
gyontalanság díszes márvány em­
léket nem rakhatott, oda a gyer­
meki szeretett forró szívből fakadó 
hálája, az ősz zsugori virágaiból 
fakaszt uj tavaszt. A siri mécsek 
ezer imbolygó fényinél ott látjuk 
egymás mellett térden a szegényt 
a gazdaggal, a hírest a névtelennel, 
az elsőt az utolsóval.

Nincsen kivétel. A temetőben 
egyenlőek vagyunk, ott fejlődik ki 
a legideálisabb demokratizmus. A 
sir mindent kiegyenlít s a fájda­
lomban egyek vagyunk mindany- 
nyian, emberek.

Emberek! Halandó emberek va­
gyunk! A legnagyobb lángész is 
kihuny s teste porrá válik, bármily 
nagy teremtő zsenit is rejtett por­
hüvelye. Ott domborulnak sírjaik 
az elsőknek, szépen egymás mellett, 
különbség nélkül s az ő pora 
egybe vegyül a legegyszerűbb pol­
gár hamujával. Ilyenkor jövünk reá 
arra a tudatra, hogy minő véges az 
emberi élet, milyen szűkre szabott 
a kor határa. Porból lettünk s 
porrá leszünk. Repüljön bár az em 
béri tudás a csillagok között, ta­
lálják fel a kutató elmék a széru­
mok ezreit, öljenek ki minden ba- 
cillust s alakítsák át a földi sira­
lomvölgyet paradicsom kertté, min­
dig s mindenkor a vég egy sirdomb,

inéit világjavító találmányai, a 
kutatók felfedezései, az irodalom 
jeleseinek müvei hallhatatlanok s 
teszik egyben hallhatatlanná azok 
neveit. Nem az ember, de az ember 
cselekedetei maradnak az utókornak 
s éppen ezért úgy kell cselekednünk, 
hogy senkit cselekedetei után meg 
ne ítéljenek

A temető kertje egy vallásu. Ott 
helyet találhat minden hivő lélek, 
lett, légyen a hivés formája esetleg 
különböző is. Ott fennt, hol az em­
bereket tetteik s nem születésük 
szerint bírálják el, ott fent csak 
azokért fogja minden egyes ember 
jutalmat, esetleg büntetését elnyerni, 
amiket itt lent belátásától vezérel­
tetne elkövetett. Senkit nem bün­
tetnek, senkit nem jutalmaznak azért, 
amiért ő nem felelős, amiért ő nem 
tehet.

A temetők kertje e napon a leg­
népesebb. Ilyenkor róják le még 
azok is a kegyelet legszebb adóját, 
akik talán az egész esztendőben 
nem tudtak időt szakasztani ma­
guknak a gyermeki kötelesség le-

ban, hogy ezáltal a termelési vagy 
előállítási költségek lényegesen emel­
kednének.

Az okszerű talajmüvelés felér egy 
féltrágyázással, tehát az évi átlag­
termések fokozásának legbiztosabb 
módja a talajnak lelkiismeretes — 
jó megmunkálása.

Tanulmányozva az ország külön­
böző vidékének átlagterméseit, igen 
nagy eltéréseket fogunk észlelni. 
Látni fogjuk azt, hogy pl. az Alföl­
dön, a Dunántúl, vagy a barcasági 
szász gazdáknál, szóval a gazdasá­
gilag előrehaladottabb vidékeken, 
100, sőt 200 percenttel magasabb 
termésátlagokat érnek el, mint azon 
kisgazdák, akik az ország keleti és 
északi hegyvidékén gazdálkodnak.

Tévedés volna azt hinni, hogy a 
termésátlagok között fenálló különb­
ségeket egyedül a termőföld minő­
sége között mutatkozó eltérés 
okozza, mert, habár tény az, hogy 
jobb minőségű földön nagyobb ter­
méseket lehet elérni, mégis a gya­
korlat azt igazolja, hogy az átlag­
termések emelésére legnagyobb be-

róvására. Ekkor könnyitünk lelkünk folyást a jó szántás, vagyis az okszerű 
fájdalmán, elsiratva azokat, kiket a talajmüvelés gyakorolja, 
sors bölcs akarata elszólitott kö- Személyes tapasztalataim vannak 
tünkből. arról, hogy hegyvidéki lejtős birto-

Béke és nyugalom, ez jelképezi a kon, tehát vékonyabb termőrelegü
csendes helyet, melyet a lobogó 
lámpák ezrei, mint. csillagos égbol­
tozatot világítanak meg e napon. A 
megnyugtató sirás, a könnyek ki­
egyenlítő özöne adja meg kritériu­
mát e nagy, e dicső, e szent nap 
nak.

Béke és nyugalom, ez jelképezi e 
nagy virágos kertet s kellene, hogy 
jelszava legyen társadalmunknak, 
mert csak ez égi jelszó vezethet 
bennünket az előrehaladás, a kul­
túra, a művelődés egyenesre tapo­
sott, sima ösvényén.

Szálljunk hát magunkba e neve­
zetes évfordulón s a Mementó móri 
csontvázát látva, jusson eszünkbe 
halandóságunk s az, hogy felettünk 
egy csalhatatlan mindent látó, sem­
mit előle el nem titkolható biró él, 
kinek itélőszékét egy földi halandó 
sem kerülheti el.

KÖZGAZDASÁG
A legjobb hegyi Táltóekérői.

Irta: CZ1RMES BÁLINT.
Dacára annak, hogy néhány év 

óla, a gazdasági termények áralaku­
lásánál tetemes emelkedés tapasz­
talható, mégis a legtöbb gazda évi 
mérlegénél a bevétele még sem nö 
vekedelt, sőt jövedelem csökkenés ta­
pasztalható.

Ezen kedvezőtlen üzleti ered­
ményt, a termelési költségek roha 
mos emelkedése okozta. Felemelke­
dett a munkabér, megdrágultak az 
ipari és kereskedelmi cikkek, több 
lett az adó, szóval nehezebb lett a 
gazda megélhetése.

A gazdának tehát jól felfogott 
érdekében áll, a további jövedelem 
csökkenésének útját állani, különben 
elpusztul és tönkre megy a megél­
hetési küzdelem kíméletlen har­
cában.

Mivel semmi kilátás

I

sincs arra

talajon megfelelő trágyázás és a 
föld okszerű megmunkálása mellett, 
nagyobb termés eredményeket érnek 
el, mint a kar.aánnak nevezett gaz­
dag teimőrétegü Alföldön, hiányos, 
felületes talajmüvelés alkalmazásával.

Az alföld, a felföld, a dunántúli 
és az erdélyi részek mezőgazdasági 
viszonyait, kínt a gyakorlatban évek 
hosszú során át, volt alkalmam ta­
nulmányozni, megismerni.

Alapos megfigyeléseim alkalmával 
azon eredményre jutottam, hogy a 
hegyes vidék silány termése, egye­
dül és kizárólag a gyarló talajmü- 
velósnek tulajdonítható.

A gazdasági kultúra magasabb 
fokán álló sikvidékek kisgazdái, pár 
évtized óta Sach rendszerű kerülő 
ekével dolgoznak; ezen gazdák a 
tavaszi vetés alá már ősszel meg­
szántják a földet és minden talaj­
munkát a maga idejében végeznek 
el. A jó eke nyomában áldás fakad 
és esztendőről- esztendőre fokozódik 
a holdanként! termés.

Amilyen az eke, olyan a gazda! 
Jó munkát csak jó eszközzel lehet 
végezni 1 A hegyes vidékeken gaz­
dálkodó földmivesek nagy többsége, 
egy tökéletlen szerkezetű, nehézkes 
járású és igen gyarló munkát végző 
rossz eszközzel, a „miskolci ekével“ 
túrja cs nem szántja a földel. Nem 
csoda tehát, ha ezen vidékek föld- 
mivelő népének gyenge a termése, 
elgyomosodott a földje és ebből ki­
folyólag gazdaságilag elmaradott és 
szegény.

Vármegyénk gazdasági egyesülete 
egyik múlt évi ülésen, ezen a bajon 
igyekezett segíteni, amikor határo­
zatiig kimondta, hogy vidékünkre 
egy olyan váltóekét kell keresni, ki­
próbálni és elterjeszteni, amely ki­
fogástalan munkájával alkalmas le­
gyen arra, hogy havasalji székely 
népünk kezéből az eddig használt

Két év óla udvarhelymegye 15 
községében, eltérő talajviszonyok 
mellett, ezen törekvő megvalósítása 
céljából ekepróbákat tartottunk és 
igyekeztünk előteremteni egy olyan 
hegyi váltóekót, amdy a kivánal­
maknak minden tekintetben eleget 
tegyen.

Felhívásokat küldtünk a hazai 
gépgyárosokhoz és kutattunk idegen 
vidékeken használt váltóeke típuso­
kat ; szóval mindent elkövettünk 
arra nézve, hogy ekeversenyeinken 
bemutatva és kipróbálva legyen 
minden olyan váltóeke, amelyről 
feltehető, hogy a mi viszonyainknak 
megfelel. Az igy összegyűlt vál­
tóekéket 15 faluban, az összesereg- 
lett gazdaközönség élénk érdeklő­
dése mellett, munkaközben mutat­
tuk be.

A múlt óv tavaszán, az első eke 
versenyen, figyelmünket magára 
vonta egy olyan ikerváltó eke, a 
mely munkájának jósága tekintetében 
legyőzte minden vetélytársát és 
csakis a váltószerkezet célszerűtlen 
voltában, hagyott maga után kívánni 
válót.

„A váltóeke versenyek“ kezdemé­
nyezője és buzgó munkása, az er- 
délyreszi kirendeltségi ügyek Udvar­
helymegyei megbízottja Dorner Béla 
kir. gazdasági intéző vállalkozott 
arra, hogy a köztetszést - nyert iker- 
eke észlelt hibáit kijavítsa és meg­
felelő módon átkonstruálva, a to­
vábbi eke próbáknak alávesse.

Török András nagyszebeni gép­
gyáros igénybe vételével, Dorner 
intéző elérte azt, hogy a szóban 
forgó ikereke, a későbbi ekebemuta­
tásokon hibáitól megjavítva került 
az erre hivatott bizottság és a nagy 
közönség szigorú és alapos bírálata 
alá.

- acára annak, hogy őzen eke már 
az első versenyeken győzelmet ara­
tott, mégis a bizottság tartózkodott 
„a legjobb váltóeke“ jelzővel minő­
síteni, mert beakartuk várni azon 
véleményeket, amelyek az ország 
különböző vidékeire küldött és most 
már „Dorner-féle iker váltóeke“ el­
nevezés alatt szabadalmazott ialaj- 
mivelési eszköz alapos kipróbálása 
után kialakulnak.

Figyelmen kívül hagyva az idegen 
megyékben gazdálkodó birtokosok 
azon kedvező kritikáját, melyet a 
„Dorner-féle váltóeke“ kipróbálása 
alkalmával magoknak alkottak s a 
mely nyilatkozatokat maga Dorner 
egy ismertető füzetben közreadott, 
mi csakis azon benyomásokról óhaj­
tunk beszámolni, amelyet a Dorner- 
féle eke 2 esztendő óta tartó foly­
tonos kipróbálása alkalmával ma­
gunknak szereztünk.

Szemelőtt tartva azt, hogy egy 
olyan talajmüvelés! eszköz minősíté­
séről van szó, melynek feladata 
lehet a hegyes vidékek hibás talaj 
mivelési rendszerén változtatni, csak 
most, hosszas kipróbálás után hoz­
zuk nyilvánosságra szerény vélemé­
nyünket, amikor is személyesen ta­
pasztaljuk és látjuk, hogy azon szé­
kely gazdák, akik már ezen ekét 
beszerezték és kipróbálták, szintén 
igen kedvezőleg nyilatkoznak a Dor­
ner ekéjéről.

Ezen eke munkája megfelel mind­
azon követelményeknek, melyeket
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a gyakorlati gazda egy jó váltóeké- 
töl megkíván. Elsőrendű acélból ké- \ 
szült kormánylemeze olyan szeren­
csés alakulásu, hogy ezáltal munka 
közben pompásan fordít és tökélete­
sen porhanyit.

A Dorner eke szántás közben jól 
összekeveri a talaj alkatrészeit és 
előidézi a termőföld morzsalékos 
struktúráját, miáltal nemcsak a gyö­
kérzet fejlődésének kedvezünk, ha­
nem művelni lehet a talaj vízkész­
letét már pedig ez olyan két moz­
zanat, a mi szárazságra hajló ég­
hajlatunk mellett a termések fokozása 
szempontjából kiváló fontosságú.

Nagy előnye a Dorner ekének az 
is, hogy munka közben a tarlót, a 
gazt és a trágyát jól a föld alá ta­
karja, sőt a földdel össze is keveri, 
miáltal lényegesen elősegíti a ter­
mések által elvont talajerő vissza­
pótlását.

Helyes fekvésű és kitűnő anyag­
ból készült tartósan éles szántó­
vasa képessé teszi a legerősebb 
gyökérzetü gyomok alapos kiirtására.

Szántás közben szabályos, tiszta 
és egyforma barázdát hagy maga 
után és igy a szántás felülete jól 
elaprózva és egyenletesen marad 
vissza az esetleg elvetendő mag 
számára.

A barázda mélysége vagy sekély- 
sége, úgyszintén szélessége vagy 
keskenysége is, gyorsan és igen 
könnyen szabályozható. Az eke já­
rása és vezetése könnyű és kelle­
tne“, n,iáital sem a székely kisgazda, 
gyengéb igás tehenét, sem pedig 
az ekével dolgozó munkást r.em 
fárasztja el.

Az eko anyaga elsőrendű acélból 
és a grendely kemény bükfából van 
készítve és igy nincsen kitéve az 
időelötti gyorskopásnak és az evei 
járó tetemes javítási költségeknek.

Beszerzési ára jutányos, csakis 
40 korona s ha figyelembe vesszük, 
hogy kitűnő anyagánál fogva há­
romszor annyi ideig eltart, mint. a 
rósz szántást végző „miskolci eke“, 
akkor igen olcsónak is mondható.

Alkalmazható minden rossz tali­
gára, íödolog az, hogy a taliga szé­
les és alacsony legyen. Váltószer­
kezetét könnyen és egyszerűen le 
hét kezelni. Hátránya csupán csak 
az, hogy nincsen rajta csoroszlyn. 
Forgalomba hozók — Ígéretét bír­
juk — hogy az ezutáni készítmény, 
már csoroszlyával is fel lesz sze­
relve és akkor hiszem, hogy a 
„Dorner-féle ikerváltó eke“ munka- 
minőség tekintetében, egy nívón fog 
állani a sik vidékek világhírű Sack- 
rendszerü kerülő ekéjével.

Székely gazdáink, eddig olyan 
ekét használtak, a melylyel jó szán­
tást végezni nem lehet, mert a „mis­
kolci eke“ alkalmazásával fárasztó, 
szaporáilan és igen tökéletlen a ta- 
lajmivelés.

A Dorner-féle eke forgalomba 
hozatalával meg van adva a mód, 
a hegyes vidékeken gazdálkodó föld- 
inivelőnek is arra, hogy reá lépjen 
a jobb gazdálkodás útjára, az ok­
szerű talaj művelésre, mert az ok­
szerű talajmüvelés mezőgazdasági 
haladásunk elengedhetetlen feltétele 
s a termésátlagok emelkedésével, a 
jövedelem fokozásának nélkülözhe­
tetlen és legbiztosabb segéd esz­
köze.

87. szátn.______ ____

mit EK.
TEMETŐBEN ...

Őszi szél fuj, hull a levél,
Köd borong a hantok felett, 
Szemlélése úgy meghatja,
Úgy átjárja a lelkemet!

A mint bolygok a sírok közt 
— Merengvén a hulló lombon — 
Egyik hanttól máshoz kisér 
Egy édes-bus szent fájdalom.

Ránézek a nyugvó napra,
Nyugvó napról tört virágra,
Amaz olyan halvány, bágyadt, 
Emez pedig olyan árva.

Nincsen nyugtom, pihenésem, 
Elmém folyton foglalkozik:
Hogy lesz, mint lesz a síron túl,
Ha az élet kialuszik?

Mély sóhaj kél keblemből,
Köny rezeg a szempillámon,
Midőn itt is, majd amott is 
Az életet törve látom.

Sírok felett a ködfátyol 
Tova lebben egyre oszlik;
A magasból, fényözönből 
Következő szózat halszik:

«A virágok fakadása,
A napfénynek ragyogása,
A meleg nyár ért kalásza,
A természet hervadása,
A csillagnak lehullása,
Az életnek kialvása,
Minden, minden a nagy Isten 
Örökíényü kézírása.

Minden, minden porrá válik 
Az enyészet karján, ölén.
Csupán csak a lélek örök 
S virágai a hit, remény.»

József János.
— Hymen. Kovács Pál főerdő- 

mérnök folyó hó 28-án esküdött 
örök hűséget Medgyesi Emma kis- 
asszonynyal. Az uj pár esküvő után 
elutazóit.

— Reformáció emlékünnep. A
helybeli református egyház ma, okt. 
31-én d. e. 10 órakor a ref. temp­
lomban, reformáció ünnepet tart. Az 
alkalmi beszédet Vajda Fetenc es­
peres fogja mondani, inig az újon­
nan szervezett Székely Dalárda, Hor­
váth József kántor vezetésével éne­
kel. Ezen ünnepélyre minden érdek­
lődőt szívesen lát az egyházközség.

— Alapítványok a székelyeknek.
Béldi Tivadar nagybirtokos és neje, 
három, egyenként 6000 koronás ala­
pítványt tettek, szegénysorsu székely 
tanulók számára és pedig a sepsi­
szentgyörgyi és kézdivásárhelyi fő­
gimnáziumnál, valamint a nagysze­
beni róm. kath. leánynevelő intézet­
nél. Az alapítványok kamatait a 
Béldi család Ítéli majd oda, a folya­
modóknak. Az ilyen nemeslelkü cse­
lekedet önmagában hordja a dicsé­
retet.

— A székelyudvarhelyi szentfe- 
rencrendiek vezetése alatt álló kath. 
fiúiskola növendékei folyó év novem­
ber hó 7-én este fél 8 órakor a 
Budapest szálló színháztermében igen 
tartalmas műsorral egybekötött jó- 
tékonycélu gyermek estélyt rendez. 
Műsorról legközelebb Írunk.

— üj nyugdíjintézet. „Hangya“ a 
magyar gazdaszövetség fogyasztási 
és értékesítő szövetkezet központja 
a vidéki fogyaszási szövetkezetek 
üzletvezetői részére állandó nyug­
díjintézet szervezését határozta el.

A szervező munkálat most foly. 
Nagyon üdvös dolgot cselekszik a 
szövetkezeti központ, mert a szövet­
kezeti üzletvezetők jelenlegi állapota 
tarthatatlan volt.

— Gazdasági ismét ő iskolánk. A
helybeli állami fiúiskolával kapcso­
latos gazdasági ismétlő fiúiskola 
az óvoda épületében levő állami 
fiúiskolában, a gazdasági leányiskola 
pedig a Király-utcai állami leányis­
kolában november hó 3 án délután 
4 órakor nyílik meg. Ismétlő iskolába 
kötelesek járni a város területén lakó 
mindazon fiú- és leánynövendékek 
akik a 12 évüket már betöltötték, de 
a 15 évüket még nem haladták el, 
s a helybeli iskolák egyikébe sem 
járnak.

— TŰZ. Folyó hó 28-án csütörtö­
kön éjfél tájban, Ülkén a tanítói la­
kás mögött két csűr porrá égett. A 
tűz valószínűleg nem véletlenségből 
származott, hanem gyújtogatás esete 
forog fenn. A csendőrség szigorú 
vizsgálatot indított.

-- Mozgósítás esetén. A honvé­
delmi miniszter körrendeletét bocsá­
tott ki a vármegyei törvényhatósá­
gokhoz. A rendeletben, felhívja a mi­
niszter,hogy az egyes vármegyei tör­
vényhatóságok Írják össze azoknak a 
tisztviselőknek neveit, akik esetleges 
mozgósítás esetén visszatartandók. A 
közönség egykedvűen veszi a rende­
letet és senki sem törődik vele, hogy 
az állam milyen fontos intézkedése­
ket tesz egy esetleges háborúra.

— Rendőrségünk figyelmébe. Köz-
tisztaság dolgában igazán vezerszere- 
pet, játszhatunk, az egész föld kerek­
ségén. Mert nem e mellett bizonyit-e az 
ajSzemmel látható tény, hogy a héti— 
vásárról-hetivásárra, a kint hagyott 
húsvágó tőkéket a kutyák lepiszkit- 
ják ? Mi azonban az illető húsvágó tu 
lajdonosokat nem g» tolja meg abban, 
hogy a vásári napokon azon húst ne 
vágjanak. Ideje volna már, hogy vagy 
a kutyákat lelőjjék, vagy a húsvágó 
tőkéket vízmentes ponyvával borít­
sák be. (Ha ugyan, azoknak mindig 
ott kell állnia.. ? I)

— Hirtelen halál. Folyó hó 25-én 
hétfőn, a vármegyei közkórházban 
hirtelen elhunyt Gregorovits Gyula a 
városunkban időző színtársulat, ru­
határi főszabója. Az elhunyt még va­
sárnap este a színháznál dolgozott. 
Temetése szerdán volt a róm kath. 
temetőben, ahol az elhunyt kopor­
sója mellett Ernyei János színész 
mondott megható búcsúztatót, azután 
a társulat egy énekszámot előadva, 
könnyes szemekkel búcsúzott el az 
elhunyttól.

TÖRVÉNYKEZÉS.
Esküdtszéki tárgyalások.

Hatodik nap. Ölet. 23.
Az esküdtszéki tárgyalások hato­

dik napján, erős felindulásban elkö­
vetett szándékos emberöléssel vá­
dolva ifj. Miklós Ferenc fenyedi la­
kos került a bíróság elé, aki folyó 
évi augusztus hó 27-én este 11 óra­
kor a házába fejszésen belépő De­
meter Zakariás fenyédi lakóst egy 
puska lövéssel, majd több fejsze 
csapással a halálba küldte. Elnök: 
Demény Ferenc it. tábl. biró. Sza­
vazó bírák: Dr Voith Gerö és Gyar- 
mathy Ferenc. Jegyző: Rend Aurél. 
A vádat Révffy Zoltán kir. ügyész 
képviseli, a védelmet Dr Hinléder

Fels Ákos látja el. A tanúvallomá­
sok és a vádbeszéd után a védő 
emelkedik szólásra és egy szép be­
széd keretében a jogos önvédelmet 
hozza fel vádlott védelmére és kéri 
az esküdteket, hogy vádlottal szem­
ben fogadják el a jogos önvédelmet. 
Beszédében kiemeli vádlott csendes 
muukaszerető és büntetlen előéletét, 
ellenben a meggyilkolt Demeter Za­
kariás életét illetőleg elmondja, hogy 
ez már két embert meggyilkolt, nem- 
külömben ő volt az, aki Ugrón Gá­
bor életére tört és egy ízben őt meg 
is sebesitette; azután rablóbandát 
szervezett és pusztította a vidéket 
s ami legfőbb ok a jogos önvéde­
lem elfogadására, az, hogy De­
meter Zakariás a vádlott lakására 
fejszével felfeg/verkezve, gyilkolás! 
szándékkal lépett. Ifj. Miklós Ferenc 
tehát csak jogos önvédelmet hasz­
nált akkor, midőn támadóját, ezt az 
erkölcsileg romlott, saját magával is 
meghasonlott embert ártalmatlanná 
tette. Védő szavai általános tetszésre 
találtak a hallgatóság soraiban. Az 
esküdtek visszavonultak tanácskozni 
és a jogos önvédelmet fennforogni 
látták, melynek alapján a bíróság 
meghozza az Ítéletet, melyet este 
7 óra után hirdet ki az elnök s a 
moly vádlottra nézve felmentő. Min­
denki, aki ekkor a teremben volt, 
együtt örült az örömében könnyező 
vádlottal; és a bíróság igazságos 
ítélete, mellyel egy munkás embert 
visszaadott otthonának, mindenkiben 
a legnagyobb megnyugvást keltette ?

Hetedik és nyolcadik nap.
okt. 25 és 26.

Az esküdtszéki tárgyalások hete­
dik és nyolcadik napján, — mint az 
idei ciklus utolsó bűnügye — Baló 
Gáspár és társai magyarhermányi 
lakósoknak szándékosan elkövetett 
emberölési bűntettének tárgyalása 
került i. bíróság Ítélő széke elé. 
Elnök: Bayler Kálmán kir. törvsz, 
elnök. Szavazó bírák: Gyarmathy 
Ferenc és Nagy Kálmán kir. törsz, 
bírák. Jegyző Dr Enyedy Róbert. A 
vádat Szabó István kir. ügyész kép­
viseli, a védelmet Dr Jodál Gábor 
ügyvéd és Dr Borosnyay Pál ügy­
védjelölt látja el. A tényállás rövi­
den az, hogy Baló Gáspár Mózesé, 
Baló Ferenc, Pető István Salamoné, 
(Baló Mózes felső, felső Baló Mo- 
zesné, szül. Lázár Juli szülök gyer­
mekét) Baló Mózest, folyó év októ­
ber hó 4-én botokkal az utcán agyon­
verték Nem lévén helyünk, nem is­
mertethetjük az okokat, melyek a 
tettre késztették a vádlottakat csu­
pán annyit jegyzünk meg, hogy a 
dolog szóváltásból eredt s hogy a 
tett elkövetése előtti napon a sértett 
vádlottak egyikét tett!eg bántalmazta. 
Az esküdtek a tanúvallomások, a 
vád- és védbeszédek meghallgatása 
után a kérdésekre megadják a fele­
letet, melynek alapján a bíróság 
meghozza az Ítéletet s ez a követ­
kező : Baló Ferenc, Baló Mózes 
felső, felső Baló Mózesné, az es­
küdtek határozata folytán felmen­
tetnek ; Baló Gáspár Mózesé, Pető 
István Salamoné, halált okozó sú­
lyos testisertésben bűnösnek nyilvá­
níttatván, előbbi 4 évi, utóbbi 2 évi 
fegyházbüntetést kap. Vádlottak meg- 
nyugosznak az Ítéletben, Pethö Ist­
ván Salamon védője ellenben sem­
miségi panaszt jelent be.

(Vége.
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Miért apröhiriletés
az apróhirdetés ?

mert néhány
APRÓ sorban minden szükséges és 
célszerű dolgot lehet hirdetni és igy 
valóban APRÓ pénzbe kerül csak, 

ha az ember

mindenféle állást
kínál vagy keres,

mindenféle terményt
kínál vagy keres,

lakást
kínál vagy keres,

mindenféle bútort
kínál vagy keres,

mindenféle ipari cikket
kínál vagy keres,

a legkülönbözőbb
aprőbb dolgokat

kínálja vagy keresi,
mely csak APRÓ költséget bir el. 
Olvasóközönségünk ezer meg ezer 
esetben hálásan emlékezik meg arról, 
hogy az apróhirdetések fényes si­
kerrel segítik elő a kínálat és 
kereslet nagyarányú forgalmát 
Azért ne tessék habozni 
és a mikor csak a legcsekélyeb szük­

ség diklálja :

apróhirdetést
kell feladni a

„Székely-Udvarhelyiben
Apró a hirdetés, 
apró a költség!

O I
FmvmKttl Gyula székely- 
mi várhelyi bornagy keres­

kedőnél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Amortizáeiós
tisztviselői kölcsön

ügyekben
díjmentes felvilágosítást nyújt

az „O. ni. I. ált. tiszt­
viselő-egylet kolozsvári 

képviselősége“.
kolozs "VuA-ie

Ferenc lózsef-ut 7. szám a.
Válaszbélyeg csatolandó.

csitorlódás folytán beállott rendkí­
vüli forgalmi viszonyokra való te­
kintettel, kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter urnák folyó évi október 
hó 18-án 81001. sz. alatt kelt enge 
dólyével, a vasúti üzletszabályzat 63. 
§. (3.) 2., valamint a vasúti árufu­
varozásra vonatkozó nemzetközi 
egyezmény 14. cikkéhez tartozó vég­
rehajtási határozmányok 6. §. (3) 2. 
pontja alapján, az érvényben levő 
szabályszerű szállítási és póthatár­
időkön kívül úgy a magyar, osztrák 
és boszna-hercegovitiai, mint a nem­
zetközi forgalomban f. évi október 
hó 22 étöl kezdve visszavonásig:

a Rákospalota-Újpest állomáson 
fel- és kiadásra kerülő teherárukra 
— élő állatok, friss hús, friss gyü­
mölcs, friss főzelék és tojáskülde 
mények kivételével — még tovább 
5 napi időleges szállítási póthatár­
idő fog alkalmaztatni.

Budapest, 1909. október 20.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Grammofon és ki­
tűnő lemezek £"4^
hatók Betegh Pál könyv- és papir-
kereskedésében.

ogorvos
Perl József

Jggj American Dentist 
Székelyudvarhelyre

megérkezett.
Elvégez minden fogorvosi műtétet, 
u. m. foghúzást teljes érzéstelem- 
léssel ; arany és más töméseket. 
Készít miifogakat és teljes fogso­
rokat — szájpadlás nélkül.Koi'ona 
és hidmunák. Lakása: Budapest- 
szálló 2. sz. alatt. Kendel naponta 
délelőtt 9—12 és délután 2—5 óráig.

F

Balásy Ignácz
mészáros és hentes-üzletében Szó 
kelyudvarhelyt, Kossuth utca a mar­
hahús kilója 36 krajcár (72 fillér.) 

Naponta friss hideg felvágottak.

A kadicsfalvi ecet.
Az emberi szervezetre káros hatással 
biró mérges anyagokat nem tartal­
maz. A kadicsfalvi ecettel sava­
nyított ételek kellemes finom izt 
nyernek. A kadicsfalvi ecettel 
eltolt ugorka egy év múlva is üde, 
friss marad. A kadicsfalvi ecet 
bármely borecettel versenyez. Kap­
ható a kadicsfalvi ecetgyárban és 
minden jobb füszerkereskedőnól. Ha­
misításoktól óvakodjunk.

Magyar királyi államvasutak.
Budapest—balparti üzletvezetőség.

40662—909.
Hirdetmény.

Ezzennel közhírré tesszük, hogy 
a kereskedelemügyi magyar királyi 
Miniszter ur Ö Nagyméltósága üz­
letvezetőségünk területén fekvő 
Togya—Gell r állomás nevét 

€ Bogija— Felső Gellér>-re, 
Alsószob állomás nevét pedig:

«Szob-Megálló»- r« 
változtatta meg

Ezen névváltozás folyó év októ­
ber hó 1-töl érvényes.

Budapest, 1909. október hó 19 én.
AZ ÜZLETVFZETÖSÉG. 

(Utánnyomást nem díjazunk.)

Tűzifa «late.
Zsiginoinl-telepi fűré­
szemnél (Zetelaka mel­
lett) első minőségű, szá­
raz bükk hasábfa kap­
ha tö. Nem úsztatott fa! 
/ ra ölenkiní (4 ürme ter) 3G ko­
rona Mintaölek helybeli farak­
táramban ; az állomás: épülettel 
szemben; megtekinthetüK. (Ugyan­

ott fuvarosok is szerezhetők.)
Klein 5E s i g m o n <1.

3Eűl

TÖRLEY

sasaisasa

ávid Domokos
géplakatosiDsster

Alkalmazást nyer:
Tnaiil^ fűszer- és lisztüzletben 
XcHllllU ellátással vagy rendes
fizetéssel;

Bolti szolgának
értelmes fiú;

Pénzkezeléssel Sí

15-18
éves,

Székelyudvarhelyt, Bálint-u. 8. sz. a. (a vasuli állomással szemben)
Elvállal mindenféle szakmájába vágó lakatosmunkákat, rak­
táron tart különböző fŐZŐkalyhákat (sparhelt). Bárminő gé­
pek és egyéb szakmabeli dolgok javítását lelkiismeretesen 
teljesiti. ooo Méltányos árak. ooo Pontos kiszolgálás.
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Magyar Könyvviteli Folyóirat
havi folyóirat a könyvviteli ismeretek 
fejlesztésére. Főszerkesztők : Kárpáti 
Béla és Trautmann Henrik. Társszer­
kesztők : Kuntner Róbert, Szél Jenó, 
Zsengeri Manó. Megjelenik minden hó 
első napjain egy és fél Ívnyi terjede­
lemben. Előfizetési ára egy évre 8 K, 
fél évre 4 K. Egyes szám ára 80 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal : Budapest,IX., Mes- 
tar-u. 27. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhiv.

a fiirészgvári és gőzmalmi irodában , |

Fiatal ember, í SZá-!
molási képességgel bir s az 
szoká-okban magái tovább képezn
kívánja, havi megfelelő fizetéssel: ||| 
Fabhn József gőzmalmi és fűrész- ftg 
gyári irodájában, illetve fűszer -**
lisziüzlctében Székclyucivarhelyt

és I

'(m

Védjegy: „Horgonyt*

A Liniment. Üapsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
egy légjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult^ köszvénynel,
.................  oeúznál és meghűléseknél. ..................

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyei 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
0: Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.
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Magyar kir. államvasutak.
299092—909. szám. E1V.

Hirdetmény.
-- ----

Közhírré tesszük, hogy h Rákos- 
paloto-Ujpest állomásou áru- és kn- |

Névjegyek., 
Meghívók. 
Eljegyzési 
és Esküvői 

vlamint gyász- 
jelentések.

úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái ‘S 
könyvkötői mim 
kulátok ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek
Kelegh l*»l

villamos tizemre berendezett 
könyvnvomtató és könyv­
kötő-intézetében Sze kely­
udvarhelyt, Kossuth-utca 

31. sz. alatt.
Vidéki mettrendvlése- 
1- vl a/.un ital elintéz.

Nyomatott Betegh Pál villám-motoros konyvnyoiut

i


